
tel.: +48 22 694 55 55 ul. Świętokrzyska 12 

fax: +48 22 694 36 84 00-916 Warszawa

gov.pl/finanse

e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

1/2

Warszawa, 26 września 2024 roku

Sprawa: interpelacja nr 4531
Znak sprawy: FS5.054.2.2024
Kontakt: Kancelaria MF

tel.: +48 22 694 55 55
e-mail: kancelaria@mf.gov.pl

Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją nr 4531 Pana Posła Kazimierza Plocke w sprawie 

stypendiów doktoranckich, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących wyjaśnień:

Przede wszystkim należy wskazać na podstawowe zasady przygotowywania 

budżetu na kolejne lata. W trakcie opracowywania projektu ustawy budżetowej na 

dany rok, każdorazowo analizowana jest aktualna sytuacja społeczno-gospodarcza. 

Możliwości zwiększenia wydatków budżetu państwa ograniczone są w przepisach 

prawa krajowego i unijnego, obejmujących m.in.: wartość referencyjną dla deficytu 

nominalnego (3% PKB) i długu (60% PKB) sektora instytucji rządowych 

i samorządowych oraz maksymalny limit wydatków budżetu państwa wyznaczany 

stabilizującą regułą wydatkową (SRW), która określa nieprzekraczalny limit 

wydatków dla organów i jednostek, o których mowa w art. 112aa ust. 3 ustawy 

o finansach publicznych. Dodatkowo, konieczne jest uwzględnienie zdarzeń, które 

mogą znacząco wpływać na gospodarkę, a tym samym zmienić przebieg procesów 

makroekonomicznych. Takie czynniki w bezpośredni sposób istotnie determinują 

poziom planowanych wydatków budżetowych. 

Zgodnie z decyzją Komisji Europejskiej, Polska od lipca 2024 r. została objęta 

procedurą nadmiernego deficytu. 

Należy mieć również na uwadze, że w ramach limitu wydatków ujętych w  projekcie 

ustawy budżetowej w pierwszej kolejności planowane są środki na zadania 

zdeterminowane obowiązującymi już przepisami prawa, ale także uwzględniające 
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wydatki będące konsekwencją nowo implementowanych regulacji czy działań 

Rządu. 

W projekcie ustawy budżetowej na rok 2025 skierowanym przez Radę Ministrów do 

zaopiniowania przez Radę Dialogu Społecznego łączne wydatki budżetu państwa na 

naukę i szkolnictwo wyższe zostały zwiększone w porównaniu do roku 2024 o kwotę 

1.688.750 tys. zł. W budżetach właściwych dysponentów zabezpieczone zostały 

środki na zwiększenie wynagrodzeń pracowników uczelni publicznych o 5% od 

stycznia 2025 r.

Należy dodatkowo zauważyć, że zgodnie z art. 137 ust. 2 ustawy – Prawo 
o szkolnictwie wyższym i nauce, organem właściwym do wydawania rozporządzenia 

określającego wysokość minimalnego miesięcznego wynagrodzenia zasadniczego 

dla profesora w uczelni publicznej, jest minister właściwy do spraw szkolnictwa 

wyższego i nauki. Inicjatywa legislacyjna w zakresie zmiany ww. aktu wykonawczego 

nie leży zatem w gestii Ministra Finansów. Ewentualna decyzja, co do potrzeby 

zwiększenia wysokości wynagrodzenia profesora, powinna być poprzedzona 

dokonaniem przez resort szkolnictwa wyższego i nauki szczegółowej kalkulacji 

kosztów tego rozwiązania, nie tylko w zakresie obligatoryjnego wzrostu 

wynagrodzeń nauczycieli akademickich, ale również innych wydatków 

relacjonowanych do tego wynagrodzenia oraz możliwości sfinansowania wszystkich 

dodatkowych kosztów przez podmioty szkolnictwa wyższego i nauki. 

Z wyrazami szacunku

Z upoważnienia Ministra Finansów

Hanna Majszczyk
podsekretarz stanu 
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